A4 na vysku
N PA  X[7:9] [XY|=10 [xZ|=9 |YZ|=11
Zobrazte &tverec o stredu S[4;7;0] a vrcholu A[1;3;0], ktery leZ7 v plGdorysn& m(x;y).

A4 na vysku
2) PA Y[7:7] |YX|=7 [YZ]=9 |XZ|=10  PODHLED!
Zobrazte pravidleny 3estithelnTk se stfedem S[0;9;7] a vrcholem A[0;8;2,5] v bokorysn& u(y;z).

A4 na vysku

3) PA Y[412] [YX|=10 |YZ|=[xZ|=11  PODHLED!

Zobrazte pravidelny pé&tiGhelnik o stfedu S[—2;—1;4] a vrcholu A[2;—1;4], ktery leZT v roving B
rovnob&’né s pldorysnou u(x;y).

A4 na vysku
4) PA  X[5:11]  [XY]=10 |xZ]=11 |YZ|=9
Zobrazte kruZnici k o stredu S[5;5;0] a polomé&ru r=4, kterd lez7 v ptdorysn& u(x,y).

A4 na vysku
5) PA  X[87] [XY|=10 [Yzl=11 |xZ=9
Zobrazte kruZnici k se stfedem S[7;0;8,5] a polom&rem r=5 leZici v ndrysn& v(x;z).

A4 na vysku

6) PA Y[5;9] [XY|=11 izometrie PODHLED!

Zobrazte kruZnici k o stfedu S[9;7;5] a polomé&ru r=5, kterd lez7 v rovin& o rovnob&zné
s bokorysnou u(y;z).

A4 na vysku
7) PA  X[2,5:7,5] [XY|=|YZ|=10 |XZ|=11
Zobrazte kruZnici k se stfedem S[6;4;?] a polomé&rem r=5 v roving o@;11;10).

A4 na vysku

8) PA  X[5:8] [XY|=9 |Yz|=|xzl=10

Zobrazte elipsu lezicT v pudorysng&. Jsou dény jeji vedlej§T vrcholy C[8;3;0], D[2;11,5;0] a velikost
hlavnT poloosy je 7.

A4 na vysku

9) PA  X[4;9] [XY|=10 |YZ|=11 |XZ|=9

Zobrazte elipsu se stfedem S[1;6;4], vejdle¥Tm vrcholem C[5;6;1] a velikostT hlavnT poloosy
a=5,5cm, leZicl v roving a rovnob&’né s nérysnou Wx;z).

A4 na vysku
10) PA  X[49] |XY|=10 |YZ|=|xZ|=11
Zobrazte pravidelny p&tiboky hranol s podstavou o stfedu S[0;8;4] a vrcholu A[0;6;0] v

bokorysn& u(y;z). Vyska hranolu v=12cm, ozna&Tme—Ili A vrchol druhé podstavy, je x&>0. Stanovte
viditelnost.

A4 na vysku
1) PA ~ Y[4:9] |YX|=10 |YZ]=11 |XZ|=9 PODHLED!
Zobrazte kosy trojpoky hranol s pravidelnou podstavou ABC v u(y;z). Body A[0;5;5], B[0;1;9]

jsou vrcholy podstavného trojahelnika, yc>ya. Bod A[9;1;4] je vrchol druhé podstavy.
Stanovte viditelnost.

A4 na vysku

12) PA X[7;9] XY= 12 |XZ|=|YZ|=10

Zobrazte krychli s podstavou v roving a rovnob&rné s w(y;z). Body A[3;7;4] a B[3;2;9] jsou
vrcholy podstavy v rovin& o, yc>0. Body podstavy v rovin& rovnob&?né s o maji kladné x—ové
souradnice.

A4 na vysku

13) PA - X[7:9] [YX|=7 |YZ]=9 [xZ|=10

Zobrazte pravidelny Sestiboky jehlan s podstavou o st¥edu S[0;9;7] a vrcholu A[0;8;2,5]
v bokorysn& u(y;z). Bod V[11;9;7] je vrchol jehlanu. Jehlan zobrazte, stanovte viditelnost.



A4 na vysku
14) PA ~ Y[6:11] [YX|=10 [XZ|=9 |YZ|=11  PODHLED!
Zobrazte kosy &tyrboky jehlan s pravidelnou podstavou v ptdorysng mn(x;y). Bod S[5;7;—3] je

stfed podstavy, bod A[4;11;—3] jejim vrcholem. Bod V[1;5;10,5] je vrchol jehlanu.
Stanovte viditelnost.

A4 na vysku

15) PA X[5;7] |XY|=11 izometrie

Zobrazte kosy kruhovy vélec s podstavou o stredu S[0;6;7] a polom&ru r=4 v bokorysn& w(y;z),
bod §[7;3;11] je stred druhé podstavy. Vélec zobrazte (sestrojte te&ny daného sméru, vyznalte

v8echny body dotyku).
Stanovte viditelnost.

A4 na vysku

16) PA X[6;10]  |XY|=|YZ|=10 |XZ|=11

Zobrazte rota&ni kuZel s podstavnou kruZnici k o stfedu S[7;5;0] a polomé&ru r=5 v ptdorysng,
bod V[7;5;12] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte tetny z bodu k elipse v&etn& bodu
dotyku). Stanovte viditelnost.

A4 na vysku

17) PA Y[6;9] |YX|=|XZ|=10 |YZ|=11 PODHLED!

Zobrazte kosy kruhovy kuZel s podstavnou kruZnici k o stfedu S[3;5;6] a polom&ru r=5 v roving
a rovnob&?né s p(y;z). Bod V[10;3;—1] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte tedny z bodu k
elipse a vyznadte body dotyku). Stanovte viditelnost.

A4 na vysku
18) PA X[6;5] |XY|=7 |XZ|=9 |YZ|=10
Zobrazte kouli o stfedu Q[3;5;7] a polom&ru r=6. Déle zobrazte hlavni kruZnice koule, tj.

kruZnice se stfedem Q, které 1827 v rovindch rovnob&Znych s rovinami n(x;y), v(x;z), w(y;z).
Stanovte viditelnost.

A4 na vysku
19) PA Y[5;10] |XY|=11 izometrie PODHLED!
Zobrazte kouli o stfedu Q[9;7;5] a polom&ru r=5. Déle zobrazte hlavni kruZnice, tj. kruZnice

se stfedem Q, které 1827 v rovindch rovnob&Znych s rovinami n(x;y), W(x;z), w(y;z). Stanovte
viditelnost.



A4 na vysku
1) PA  X[7;9] [XY]=10 |Xz|=9 |YZ|=11
Zobrazte &tverec o stfedu S[4;7;0] a vrcholu A[1;3;0], ktery le?7 v padorysn& n(x;y).

1. Zobrazime body S a A. Vzhledem k tomu, Ze se v rovnob&Zném promitani zachovava délici
pom&r, miZeme sestrojit obraz bodu C (bod S je stred AC).

2. Primky AC a BD jsou ve skutenosti kolmé, ale pravy Uhel se v PA nezobrazi jako pravy.
Ulohu FesTme .

3. Oto&Tme rovinu &tverce, tj. ptdorysnu, kolem pr¥imky XY (=nno) do pramé&tny o. Sestrojime
body a a ndasledné& &tverec .

4. K zobrazenT &tverce vyuZijeme afinitu . Body jsou samodruzné body na ose,
1=AB'n XY, 2=AD"'n XY.

Hojn& vyuzivdme poulku: rovnobé&Znost se v afinité zachovavd. Tedy musi byt AB||CD a BC|AD.

Z




A4 na vysku
2) PA  Y[7;7] |YX|=7 |YZ|=9 |XZ|=10  PODHLED!
Zobrazte pravidleny ZestithelnTk se stfedem S[0;9;7] a vrcholem A[Q;8;2,5] v bokorysn& u(y;z).

1. Zobrazime body A a S, lze také sestrojit obraz bodu D.

2. rovinu $estithelnTku, tj. bokorysnu, kolem pF¥imky YZ (=uno) do primétny o.
Sestrojime $SestithelnTk
3. K zobrazenT Sestilhelnika vyuiueme afinitu . Vyuziv@me rovnobé&znost!

Bod 1 je samodruzny bod pFimky E°F°. Obraz pfimky EF prochdzi bodem 1 a je rovnobé&zny
s primkou AD.

Dale vyuZijeme dé&lici pomér. Bod B je soumérny k E podle stfedu S, bod C je soumé&rny k F
podle stFedu S.

Zkontrolujte  EF||AD|IBC
AF || BE||CD -
AB|| CF || DE!




A4 na vysku

3) PA  Y[412] [YX|=10 |YZ|=|XZ|=11  PODHLED!

Zobrazte pravidelny pé&tiGhelnTk o stfedu S[—2;—1;4] a vrcholu A[2;—1;4], ktery leZT v roving B
rovnob&?né s phdorysnou m(x;y).

Uk&Zeme si dva postupy FeSenT.
l. 1. Zobrazime nejdFive pldorys hledaného pétitihelnTka. K tomu pouZijeme otocent
pldorysny kolem prfimky YX do prdmétny o. Sestrojime Ai'Bi'CiDiE1".
2. K zobrazeni pUdorysu vyuZijeme afinitu .
Body 1 a jsou samodruzné body na , S jejich vyuZitim jsme sestrojili body E1
a D1 Déle vyuZijeme rovnob&Znost: EiD1||A1C1 (konstrukce bodu C1), AiE1||D1B1 (konstrukce Bi).
3. Zkrdtime 4 cm na ose z, za tim G&elem jsme otocili n@rysnu. Zobrazime body ABCDE,
které jsou ve vysce 4 cm nad pldorysy AiB1CiDiE1.
Zkontrolujte AE||BD, AB|CE, BC|AD, CD|BE, ED| AC!
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3)
Il. 1. Zobrazime body S a A.
2. Zobrazime prfimo pé&tilhelntk. K tomu pouZijeme otoceni roviny pétithelnika, tj. roviny

B, kolem pFimky = MN do primétny o. Sestrojime pé&tithelnik A'B'CDE".
3. K zobrazenT pé&tidhelniku vyuZijeme afinitu , Q=Bnz bod Q° e na
Thaletové kruznici nad primé&rem MN.

Body 1 a jsou samodruzné body na . Ddale vyuZijeme rovnobé&Znost.

Zkontrolujte AE||BD, AB|CE, BC||AD, CD||BE, ED|AC!




A4 na vysku
4) PA  X[511]  [XY|=10 |xZ|=11 [YZ|=9
Zobrazte kruZnici k o st¥edu S[5;5;0] a polomé&ru r=4, kterd le?7 v padorysn& r(x,y).

1. Zobrazime stred S.
Zrejmé& se kruZnice zobrazi jako elipsa. K sestrojeni lze pouZit do primétny
c a afinita A(XY, 0—0°). To ale neni nutné.

2. Uvdomme si, Z2e pravolhld@ axonometrie je pravothlé promiténi. Pokud je obrazem dse&ky

v pravolhlém promitani Gsedka, pak je to Gse&ka stejn& dlouha nebo kratdi. Usedka se zobrazi
jako stejn& dlouhd, pokud je rovnob&?nd s prdmétnou o.

UvaZujeme pruméry zadané kruZnice, coZ jsou Uselky délky 2r. Ten primér, ktery je rovnobé&zny
s primé&tnou, se zobrazl jako Gselka délky 2r, ostatnT prdméry se zobrazi jako Gselky kratif.
Najdeme prdmé&r AB kruZnice k rovnobé&Zny s primétnou, jehoZ obraz je hlavni osa elipsy.

Pramé&r kruZnice k rovnob&?ny s primétnou je ten, ktery je rovnob&Zny s p¥imkou XY (=nnN o).
Ziskédme hlavni osu AB elipsy , |AS| = |BS| = .

3. K dour&ent elipsy sta&T zobrazit daldT bod kruZnice k a pouZTt prouZkovou konstrukci.

Body pro prouzkovou konstrukci (meZeme si vybrat):
a) P a Q, PQ je pramé&r rovnob&Zny s osou x, zkracujeme polomé&r na ose x
b) M a N, MN je primé&r rovnob&sny s osou y, zkracujeme polomé&r na ose y
c) K a L, bodem A vedeme rovnob&’ku a s osou x, bodem B vedeme rovnob&Zku b s
osou y, K=anb (bod L je bod soumé&rny k bodu K podle st¥edu S).

Uhel primek a a b je ve skute&nosti pravy a proto je bod K bodem kruZnice.

Pozn.: PQ a MN jsou sdruZené priméry elipsy, mohli bychom
také pouZit Rytzovu konstrukci, ovdem to je del§T a méné
presnd konstrukce. Proto pFi zobrazeni kruZnice v
pravodhlém promitani vZzdy pouZiv@me prouZkovou konstrukci.




A4 na vysku
4) PA  X[5:11] IXY]=10 [XZ]=11 [YZ|=9
Zobrazte kruZnici k o stredu S[5;5;0] a polomé&ru r=4, kterd le?7 v pladorysn& m(x,y).




A4 na vysku
5) PA  X[8;7] [XY]=10 |Yz|=11 |xZ|=9
Zobrazte kruZnici k se stfedem S[7;0;8,5] a polom&rem r=5 lezicT v narysn& vx;z).

1. Zobrazime bod S, ddale zobrazime primeér AB kruzZnice k, ktery je rovnobé&zny s primétnou o.
Pram&r AB je rovnob&?ny s p¥imkou XZ (=vno) a |AS|= |BS|=r.

P¥fmka AB je hlavnT osa elipsy (obrazu kruZnice).

2. Sestrojime né&ktery z bodld pro prouZkovou konstrukci.

Nejrychlej§T bude sestrojit bod K (nebudeme muset vyuZivat oto&enf). Bodem A vedeme
rovnob&Zku a s osou z, bodem B vedeme rovnob&Zku b s osou x, K=anb.




A4 na vysku

6) PA Y[5;9] |XY|=11 izometrie PODHLED!

Zobrazte kruzZnici k o stredu S[9;7;5] a polomé&ru r=5, kterd leZT v roving o rovnob&Zné
s bokorysnou w(y;z).

1. Zobrazime bod S, ddle zobrazime prdmé&r AB kruZnice k, ktery je rovnob&Zny s pridmétnou o.
Pramé&r AB je rovnob&?ny s p¥imkou YZ (=pno) a |AS|=[BS|=r.

Primka AB je hlavnT osa elipsy (obrazu kruZnice).

2. MuZeme sestrojit n&ktery z bodd pro prouZkovou konstrukci (zde vyuZijeme bod Si, ktery je

bodem kruZnice).
Nebo bodem A vedeme rovnobé&Zku a s osou y, bodem B vedeme rovnob&Zku b s osou z, bod
C=anb je tentokrét vedlej8T vrchol elipsy. Je to proto, Ye je zaddna izometrie a trojohelnik ABC

je tedy rovnoramenny ( |AC|= |BC|).

ncx,

pa



A4 na vysku
7) PA  X[2,5;7,5] |XY|=[YZ|=10 |xZ|=11
Zobrazte kruZnici k se stfedem S[6;4;?] a polom&rem r=5 v rovin& olo;11;10).

1. Zobrazime stopy roviny a a bod S (dour&Tme jej pomocT hlavni primky h).

2. Obrazem kruZnice je elipsa. ProtoZe pouZiv@éme pravolGhlé promT7téni, pokusime se sestrojit
hlavnT osu této elipsy. HlavnT osa elipsy je obrazem prdméru AB, ktery je rovnobé&zny s
primétnou o, tj. s prlsecnici roviny aa priumétny o, s tzv. roviny o,
zna&ime o, P¥imka a% prochdzi body: XYnp*, XZnn* a YZnm®

HlavnT osa elipsy je pFimka AB, AB|a%, |AS| = |BS| = r.

3. Sestrojime bod pro prouzkovou konstrukci. Nejrychlej§7 bude najit v roviné o pFimky ve
skute¢nosti kolmé, zde p® a m%. Bodem A vedeme pFimku a rovnobé&Znou s p% a bodem B
vedeme pFimku b rovnob&Zznou s m%.

Bod K=anb pouZijeme pro prouZkovou konstrukci.

Pozn. Lze také pou?Tt Rytzovu kontrukci pro sdruZené priméry PQ a MN, PQ je rovnob&iny s p¢
(zkracujeme polomé&r r na ose x), MN je rovnob&Zny s m® (ke konstrukci musime otéget

bokorysnu). Konstrukce je del$T a mén& presna!l
Lze pochpitelné pouZit né&ktery z bodd P,Q,M,N pro prouZkovou konstrukci.

Z




A4 na vysku

8) PA  X[5:8] |XY|=9 |Yz|=|xzl=10

Zobrazte elipsu lezTcT v pudorysn&. Jsou dany jeji vedlej&T vrcholy C[8;3;0], D[2;11,5;0] a
velikost hlavnT poloosy je 7.

1. Zobrazime body C a D. MtZeme také zobrazit stFed elipsy S, tj. stfed lUsetky CD, nebot
délicT pomé&r se zachovava.

2. Osy elipsy jsou pFimky ve skuteZnosti kolmé, ale pravy Ghel se nezobrazi jako pravy. Ulohu
Fesime .

3. , kolem pFimky XY do primétny o. Sestrojime body C’,D’,
nasledn& body S, , B
4. K zobrazenT bodu A vyuZijeme afinitu , bod 1 je samodru?ny bod. Bod B je bod

soumé&rny k bodu A podle stfedu S.
S. Obrazy os AB a CD jsou sdruZené praméry obrazu elipsy, pouZijeme Rytzovu konstrukci.

Pozn.: Prdmé&ry elips jsou rtzn& dlouhé& Tse&ky a kromé& specidlnich pripadd nevime, ktery z
primérd se zobrazi jaoko nejdel$7 UseCka. NemdlZeme proto zopakovat postup platny pro kruZnici.

Zobrazujeme tedy vZdy sdruZené praméry elipsy (nejéast&ji osy) a pouZivame Rytzovu konstrukci.




A4 na vysku

9) PA  X[4;9] |XY|=10 |YZl=11 |XZ|=9

Zobrazte elipsu se stfedem S[1;6;4], vejdle¥Tm vrcholem C[5;6;1] a velikostT hlavnT poloosy
a=5,5¢cm, lezicl v roving o rovnob&Zné s nérysnou Vx;z).

1. Zobrazime stfed S a vedlej$T vrchol C. MUZeme tak& zobrazit vrchol D, ktery je soumérny k
bodu C podle sttedu S (d&lici pomé&r se zachovéava).

2. Osy elipsy jsou na sebe ve skuteZnosti kolmé. Kolmost se v8ak v pravolhlém promitdant
nezachovéava. Ulohu Fe¥Tme

3. , tj. rovinu oc-, kolem pFimky o, o=ano. Sestrojime body S°, C
nésledné& body D°, A", B
4. K zobrazeni bodu B vyuZijeme afinitu , bod 1 je samodruzny bod. Bod A je bod

soumérny k bodu B podle stFedu S.
5. Obrazy os AB a CD jsou sdruZené priméry obrazu elipsy. PouZijeme Rytzovu konstrukci.

pOL



A4 na vysku

10) PA X[4;,9] |XY|=10 |YZ|=|xZ|=11

Zobrazte pravidelny p&tiboky hranol s podstavou o stfedu S[0;8;4] a vrcholu A[Q;6;0] v
bokorysn& u(y;z). Vy8ka hranolu v=12cm, ozna&Tme—Ili A vrchol druhé podstavy, je x&>0.
Stanovte viditelnost.

1. Zobrazime pravidelny pé&tithelnik ABCDE, vyuZivame

Zkontrolujte AB|EC, BC|AD, CD|BE, DE|AC, AE|BD!

2. Zobrazime stred S[12;8;4] nebo vrchol A[12;6;0] druhé podstavy. VSechny bo&nT hrany jsou
rovnob&¥né s AA (a také s SS) a stejn& dlouhé.

3. Stanovime . Rozli3ujeme viditelné a neviditelné hrany plnou a &drkovanou <&arou.
Obrysova &ara (CDEEABCC) je plnou &arou.

Vzhledem k tomu, Ye se jednd o nadhled, vidime celou podstavu ABCDE, druhou podstawu
nevidime.

V pripadé& problémd s viditelnostT mdZeme pouZ?7t u nadhledu nasledujici pomucku:

Pokud splyvaji axonometrické priméty bodu a |, rozhodujeme o viditelnosti pomoci
axonometrickych prdmeétd ptdoryst a bodd K a L.
pridmé&tna o z

nadhled
%

qa

K1 L1
Ls°

(X; y)

Vidime ten bod (zde L), jeho? axonometricky pramé&t pddorysu je pod axonometrickym
primé&tem ptdorysu druhého bodu (K).

K1q N

V p¥iklad& ukdzéno pro body K€ AB a L€ DD.



A4 na vysku
10) PA  X[49] [|XY|=10 |YZ|=|xZ|=11
Zobrazte pravidelny p&tiboky hranol s podstavou o stfedu S[0;8;4] a vrcholu A[Q;6;0] v

bokorysn& u(y;z). Vy8ka hranolu v=12cm, ozna&Tme—Ili A vrchol druhé podstavy, je x&>0.
Stanovte viditelnost.




A4 na vysku

11) PA Y[4;9] |YX|=10 |YZ|=11 |XZ|=9 PODHLED!

Zobrazte kosy trojpoky hranol s pravidelnou podstavou ABC v u(y;z). Body A[0;5;5], B[0;1;9]
jsou vrcholy podstavného trojihelnika, yc>ya. Bod A[9;1;4] je vrchol druhé podstavy.
Stanovte viditelnost.

1. Zobrazime rovnostranny trojdhelnik ABC, vyuZivdme

2. Zobrazime bod A a bo&nT hranu AA. Bo&nT hrany BB a CC jsou rovnob&’né s AA a steJné
dlouhé, |AA] = BBl = [CC].

3. Stanovime

Rozliujeme viditelné a neV|d|teIne hrany plnou a &arkovanou &arou. Obrysova &ara (ACBBAA) je
plnou ¢&arou.

Vzhledem k tomu, Ze se jednd o podhled, vidime celou podstavu ABC, druhou podstavu
nevidime.

V pripadé& problémd s viditelnostT mdZeme pouZ?7t u nadhledu nasledujici pomucku:

Pokud splyvaji axonometrické praméty bodld K a L, rozhodujeme o viditelnosti pomoci
axonometrickych primetd padorysd Ki a L1 bodd K a L.

pridmé&tna o

podhled
—_—

qa

K1 L1
Ls°

(X; y)

Vidime ten bod (zde K), jeho? axonometricky primé&t plidorysu je nad axonometrickym
primé&tem ptdorysu druhého bodu (L).

K1q N

V p¥iklad& ukdzéno pro body K€ AB a L€ CC.



A4 na vysku
1) PA  Y[49] [YX|=10 |YZ|=11 [XZ|=9 PODHLED!
Zobrazte kosy trojpoky hranol s pravidelnou podstavou ABC v u(y;z). Body A[0;5;5], B[0;1;9]

jsou vrcholy podstavného trojihelnika, yc>ya. Bod A[9;1;4] je vrchol druhé podstavy.
Stanovte viditelnost.




A4 na vysku

12) PA X[7;9] |XY|= 12 |XZ|=|YZ|=10

Zobrazte krychli s podstavou v roving& a rovnob&zné s u(y;z). Body A[3;7;4] a B[3;2;9] jsou
vrcholy podstavy v rovin& o, yc>0. Body podstavy v rovin& rovnobé&’né s o maji kladné x—ové
souradnice.

1. Zobrazime body A a B. Podstavou krychle je &tverec v roving€ o Ulohu Fe$Tme otodenim
roviny a do pruimétny o

2. Zobrazime body C a D, zkontolujte rovnob&Znost.

3. Zobrazime bod A a bo&nT hranu AA. Jednd se o krychli, v§3ka je tedy shodnd se skute&nou
délkou hrany (napF. A’B°). Nezapometite zkratit!

4,

Pro ov&Feni viditelnosti jsme pouZili body < € BA, | € CC.




A4 na vysku

13) PA  X[7:9] |YX=7 [YZ|=9 [xZ|]=10

Zobrazte pravidelny Zestiboky jehlan s podstavou o stredu S[0;9;7] a vrcholu A[0;8;2,5]
v bokorysn& u(y;z). Bod V[11;9;7] je vrchol jehlanu. Jehlan zobrazte, stanovte viditelnost.

1. Zobrazime $estithelnik ABCDEF v bokorysné&, vyuZivime otoceni bokorysny do prumétny o
VyuZijte délicT pomé&r a rovnobé&Znost!

2. Zobrazime vrchol V.

5. Stanovime

Pro ov&FenT viditelnosti jsme pouZili body < € AF a | €CV (viz pFiklad 10).




A4 na vysku
14) PA  Y[6;11] |YX|=10 [XZ|=9 [YZ|=11  PODHLED!
Zobrazte kosy &tyrboky jehlan s pravidelnou podstavou v ptdorysng n(x;y). Bod S[5;7;—3] je

stfed podstavy, bod A[4;11;—3] jejim vrcholem. Bod V[1;5;10,5] je vrchol jehlanu.
Stanovte viditelnost.

1. Zobrazime &tverec ABCD v rovin€ o rovnob&Zné s pldorysnou. VyuZivime otoceni pddorysny
do prumétny o. VyuZijte dé&licT pomér a rovnobé&Znost!

2. Zobrazime vrchol V.

3. Stanovime

Pro ov&fenti viditelnosti jsme pouZili body K€ CD a L € UV.




A4 na vysku

15) PA X[5;7] |XY|=11 izometrie

Zobrazte kosy kruhovy valec s podstavou o stredu S[0;6;7] a polom&ru r=4 v bokorysn& u(y;z),
bod §[7;3;11] je stfed druhé podstavy. Valec zobrazte (sestrojte tedny daného sméru,
vyznadte vdechny body dotyku). Stanovte viditelnost.

1. Zobrazime kruznici k(S, r=4) v bokorysn& p.

2. Zobrazime S a kruznici k(S, r=4) v rovin& rovnob&Zné s bokorysnou.

Obraz kruZnice k je elipsa shodn@ s obrazem kruZnice k, je jen posunuta.

3. Abychom zobrazili vélec, sestrojime obrysové &ary jeho obrazu, tj. sestrojime tecny elips
sméru SS(=s, stredna).

VZdy sestrojime i body dotyku T, U, T, U, nebot v t&chto bodech muZe dojit ke

gar. Pochopitelng& sta&7 sestrojit body dotyku u jedné z elips, nebot |TT|= |UU| = [SS].
4. Stanovime . Obrysovd ¢&ara je vZdy viditelnd. Zmeé&na viditelnosti nastane v bodech

T a U obrazu kruZnice. Pro ov&FenT viditelnosti jsme pouZii body <€k a | € DD.




A4 na vysku

16) PA X[6;10] |XY|=|YZ|=10 |XZ|=11

Zobrazte rota&nT kuZel s podstavnou kruZnicT k o stfedu S[7;5;0] a polom&ru r=5 v pudorysng,
bod V[7;5;12] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte te&ny z bodu k elipse v&etn& bodu
dotyku). Stanovte viditelnost.

1. Zobrazime kruznici k(S, r=5) v pudorysn&. Pro prouZkovou konstrukci jsme pouZili bod
M[7;0;0], ktery je bodem kruZnice.

2. Zobrazime vrchol kuZele V.

Sestrojime obrysové &ary obrazu kuZele, tj. sestrojime telny elipsy, které prochdzeji obrazem
bodu V. VZdy sestrojime i body dotyku T a U, nebot v téchto bodech mtZe dojit ke zméné&
viditelnosti &ar.

Pozn.: U rota&niho kuzZele jsou T a U soumé&rné podle vedlej$T osy elipsy.

3. Stanovime viditelnost. Obrysovy &ara je vZdy viditelng (tedy plnou &arou). Zmé&na viditelnosti
nastane v bodech T a U obrazu kruZnice k.

Pro ovéfeni jsme pouZili body M€k a K&€LW.




A4 na vysku

17) PA Y[6;9] |YX|=|XZ|=10 |YZ|=11 PODHLED!

Zobrazte kosy kruhovy kuZel s podstavnou kruZnicT k o stredu S[3;5;6] a polom&ru r=5 v
roving o rovnob&zné s w(y,z). Bod V[10;3;—1] je vrchol kuZele. KuZel zobrazte (sestrojte te&ny
z bodu k elipse a vyznadte body dotyku). Stanovte viditelnost.

1. Zobrazime kruzZnici k(S;r=5) v roving o

2. Zobrazime vrchol kuZele V. Sestrojime te&ny elipsy, které prochd&zeji obrazem bodu V. VZdy
sestrojime i body dotyku T a U, nebot v téchto bodech mulZe dojit ke zmé&né& viditelnosti &ar.
3. Stanovime .

Pro ovéreni viditelnosti jsme pouZili body K€ k a L €CV.

T V1




A4 na vysku
18) PA X[6;5] |XY|=7 |XZ|=9 |YZ|=10
Zobrazte kouli o st¥edu Q[3;5;7] a polomé&ru r=6. Ddle zobrazte hlavni kruZnice koule, tj.

kruZnice se stfedem Q, které 1827 v rovindch rovnob&Znych s rovinami n(x;y), v(x;z), w(y;z).
Stanovte viditelnost.

1. Zobrazime bod Q.

Pravodhlym primé&tem koule (kulové plochy) do pramé&tny o je kruh, jehoZ stfedem je pramét
bodu Q, polomé&r kruhu je shodny s polom&rem koule (kulové plochy). Obrysovou kruZnici obrazu
koule oznadime m.

2. Zobrazime kruZnici a(Q,6) v rovin& o rovnob&¥né s pudorysnou (pro prouZkovou konstrukci
pouZit bod A). Zobrazime kruZnici b(Q,6) v rovin& B rovnob&Zné s narysnou (pro prouZkovou
konstrukci pouzit bod B). Zobrazime kruZnici c(Q,6) v roving y rovnob&zné s bokoysnou (pro
prouzkovou konstrukci pouZit bod C).

3. Stanovime viditelnost.

Nejjednodudsi je stanovit viditelnost kruZnice a. Ke zméné& viditelnosti dojde na obrysové
kruZznici m, tedy v hlavnich vrcholech elipsy. Viditelnd je ta polovina, kterd proch&zi bodem A.
KruZnice a a b maji spole¢né body K a L na prisecnici a a B. Bod K je viditelny bod, bod L
je neviditelny a to pro obé& kruznice.

KruZnice a a ¢ maji spole¢né body M a N na prise¢nici o a y. Bod M je viditelny bod, bod N
je neviditelny a to pro ob& kruZnice.
KruZnice b a ¢ maji spole¢né body S a J na prlUsegnici pa y. Bod S je viditelny bod, bod J
je neviditelny a to pro ob& kruZnice (pfedstavte si jako severni a jiznT padl).
N
Z




A4 na vysku
19) PA Y[5;10] |XY|=11 izometrie PODHLED!
Zobrazte kouli o stFedu Q[9;7;5] a polomé&ru r=5. Ddle zobrazte hlavni kruZnice, tj. kruZnice

se stfedem Q, které 827 v rovindch rovnob&Znych s rovinami m(x;y), Wx;z), w(y;z). Stanovte
viditelnost.

1. Zobrazime bod Q.
Pravodhlym primé&tem koule (kulové plochy) do pramé&tny o je kruh, jehoZ stfedem je pramét

bodu Q, polomé&r kruhu je shodny s polom&rem koule (kulové plochy). Obrysovou kruZnici obrazu
koule oznadime m.

2. Zobrazime kruZnici a(Q,5) v rovin& a rovnob&Zné s pudorysnou. Zobrazime kruZnici b(Q,5) v

roving B rovnob&Zné s ndrysnou. Zobrazime kruznici c(Q,5) v roving& y rovnob&Zné s bokorysnou.
3. Stanovime viditelnost.




